

## Отзыв

**на автореферат диссертации Махмадбекзода М.Ш. «Международные и региональные миграционные процессы в условиях современной глобализации» (политический анализ), представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4-Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политических наук)**

Диссертация Махмадбекзода М.Ш. посвящена важной теме, актуальной как в научном, так и в практическом плане. Результаты проведенного соискателем анализа позволяют понять тенденции и приоритеты миграционной политики стран в контексте их участия в формировании новой мировой системы безопасности. Содержание автореферата показывает, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе изучения большого массива источников и литературы, отражающих как современные тенденции мировой политики, так и ключевые направления государственной миграционной политики Республики Таджикистан в последние десятилетия.

Объект, предмет, цели, задачи исследования сформулированы логично и четко. Структура работы, хронологические рамки, научная новизна работы, её практическая значимость обоснованы. В работе в достаточной мере представлен комплекс исследований по близким темам российских и зарубежных специалистов. Научная апробация диссертационного исследования представлена в более пяти десятках публикаций, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК и в Скопус. Публикации и доклады на ряде конференций дают представление о содержании диссертации и её научных результатах.

В работе выявлены и проанализированы роль и степень проблемы миграции в системе безопасности государства, а также формирование и эволюция стратегических интересов национальной безопасности Республики Таджикистан в условиях нового геополитического и геостратегического контекста, что определяет научную новизну и теоретическую значимость исследования.

Диссертационная работа является комплексным исследованием, в котором формирование современной государственной миграционной политики стран Запада, России и Таджикистана раскрывается в контексте международных и региональных миграционных процессов в условиях современной глобализации.

Диссертанту удалось показать, что именно процессы мировой интеграции, её желание вписаться в новую структуру и формирование мира оказали определяющее влияние на государственную миграционную политику Таджикистана в условиях, сложившихся после распада СССР. Автором подчеркнуто, что в региональном измерении Россия играет стратегическую роль при реализации государственной миграционной политики Республики Таджикистан. Одновременно отмечено, что нелегальная миграция несет в себе

риски и угрозы безопасности, как для Республики Таджикистан, так и для стран, принимающих мигрантов. И речь идет не только о финансово-экономических проблемах, но и о политических последствиях этой проблемы. В этом отношении диссертанту можно было бы рекомендовать больше внимания уделить прояснению степени различия в отношениях Республики Таджикистан, России и стран Запада.

В целом, анализ автореферата диссертации Махмадбекзода М.Ш. показывает, что данная работа является оригинальным исследованием, отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Автором проделана комплексная работа по анализу международных и региональных проблем миграции и развития проблемы безопасности в концепции государственной миграционной политики государств, основных направлений деятельности Республики Таджикистан в формировании государственной политики.

Диссертация Махмадбекзода М.Ш. представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация отвечает требованию п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. (в редакции Постановления №335 Правительства РФ от 21.04.2016 года, №748 от 02.08.2016г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор, заслуживает присуждения ученой степени доктора наук по специальности 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

**Булуктаев Ю.О., доктор политических наук,  
главный научный сотрудник Института философии,  
политологии и религиоведения КН МНВО РК**

